

Megyénk közlekedési helyzete

Az országgyűlés a héten összeülő őszi ülészakán közlekedési célkitűzéseink mérlegelése is szerepel. Ennek kapcsán érdemes áttekinteni, hogy megyénkben hogyan, milyen mértékben valósultak meg az V. ötéves terv közlekedést érintő elképzelései.

Vasút

A debreceni vasútigazgatóság fejlesztési elképzelései között elsősorban a törzshálózat, a fontosabb csomópontok, illetve a közúti keresztelések korszerűsítése szerepel. A megye területén levő vágányhálózatból 88 kilométernyi lett korszerűsítésre kijelölve, amelyből 72 kilométert — közel 300 millió forint értékben — már átépítettek. Talán legjelentősebb ezen belül a Püspök-ladány—Szegehalom vonal felújítása, amely főként a teherszállítási gondok miatt volt igen fontos. Jelentős fejlesztések történtek a Budapest—Záhony közötti fővonalon is, ebben a tervidőszakban Debrecen és Szolnok között teljes hosszban megtörtént a korszerűsítés; folytatódik a debrecen—füzesabonyi vonalon.

A közlekedéspolitikai koncepció jegyében történő gyenge forgalmú vasútvonalak megszüntetése — nem minden ellenkezés nélkül — a megyében is megkezdődött. Tovább folytatódik néhány kijelölt vasútvonal (Debrecen—Sárand—Létavértes és Sárand—Nagykeréki) ilyen irányú vizsgálata, döntés azonban még nem született ügyükben. Hozzá kell tennünk, hogy a lakosság érdekeit figyelembe véve a megye vezetői szeretnék az említett két vasútvonal megtartását.

Sokat haladt az utóbbi években a megye legjelentősebb vasúti csomópontjának, a debreceni állomásnak rekonstrukciója. A megkezdésre álló pénzüsszegek legnagyobb részét erre, illetve a vágányjavítási munkákra fordítják. Továbbra is napirenden szerepel a körzetesítés, a kevés szállítási kapacitással rendelkező állomások forgalmának máshová irányítása.

A vasúti forgalom közútra terelése a megyében a Debrecen—Nyírbétek vonal megszüntetése kapcsán talánunk példát. Az érintett helységek között mintegy 15 kilométer új utat építettek, átadtak 19 autóbusz váróhelyiséget, s a Volán tisz darab korszerű autóbuszt biztosított annak érdekében, hogy az utazókat ne érje jelentősebb hátrány a vasútvonal megszűnése után.

Rendkívül fontos közlekedésünkben — sajnos a bal-esetek száma ezt mindennél erőteljesebben bizonyítja — a korszerű, biztonságos közúti—vasúti keresztelődések kialakítása. A megyében sok korszerűtlen átjárót megszüntettek, jó néhány helyen pedig korszerű fényoszorópót szereltek fel. A tervidőszak hátralevő két évében még nyolc fényoszorópó szerelését fejezik be.

Közút

A közúti személyszállítás kérdéseit vizsgálva talán legjelentősebb megyénkben a Volán által folyamatosan végrehajtott típusrekonstrukció. Emelkedik útjainkon és a városi közlekedésben megjelenő új, korszerű autóbuszok száma, ami alatta marad az igényeknek, mégis komoly fejlődést jelez. Erezhető ez elsősorban a néhány debreceni vonalon, ami abból is fakad, hogy a nagyvárosi tömegközlekedésének helyzete kiemelt helyen szerepel a tervkonvencióban. Bár növekedett az utaslétszám, a statisztikák szerint a zsúfoltságot sikerült néhány százalékkal csökkenteni.

A helyközi járatok közül főként Debrecen és Berettyóújfalui környékének javult a közlekedés, nőtt a vidéki helyi járatok száma is, bár ezekben a városokban korántsem tekinthető megoldottnak a helyi tömegközlekedés.

A teherforgalmi feladatok ellátását a tehergépkocsi-állomány számának növekedése, illetve a rendelkezésre álló járművek jobb kihasználása szolgálta.

A KPM Közüti Igazgatósága kezelésében levő mintegy 1500 kilométer hosszú úthálózat fejlesztési, fenntartási és üzemeltetési feladatainak ellátására 1250 millió forint fordítható az V. ötéves tervben. Az összeg felhasználása folyamatos, a tervezett megfelelően folyik. A lényegesebb útkorszerűsítések közül megvalósult Debrecenben a Wesselényi utca, valamint a 33-as számú főút bevezető szakaszának felújítása, Berettyóújfaluban és Hajdúböszörményben pedig az addig sok panaszra okot adó átkelési szakaszokat javították meg. Jelentősen javítja majd Debrecen közlekedését az Április 4. úti felüljáró megépítése.

A kisebb volumenű munkák közül említést érdemel, hogy a fő útvonalakon gyors ütemben folyik a korszerű közlekedést szolgáló kiegészítő berendezések (szalagkorlátok, vezető oszlopok, jelzőtáblák, KRESZ-táblák) elhelyezése. A következő két évben több városban, illetve fő útvonalon hajtanak meg végre jelentős korszerűsítéseket.

Hírközlés

A megye hírközlésének jelenlegi helyzetét nagymértékben befolyásolja, hogy a korszerűsítések egyrészt a Debreceni Postaigazgatóság fejlesztéséből, másrészt központi keretből történnek.

Ez utóbbiak elsősorban a debreceni, hajdúszoboszlói és balmazújvárosi telefonközpontok építésére vonatkoznak. A kimutatások — és a telefonálók mindennapi tapasztalata — azt mutatja, hogy a helyi és helyközi távbeszélő-szolgálat fejlesztése a tervezettől elmaradt. Ennek egyik oka, hogy a Debreceni Postaigazgatóságnak, rajta kívülálló okok miatt többletmunkát kellett vállalnia, s az elmaradást várhatóan csak a debreceni rekonstrukció megvalósulása után pótolhatja. Nem várható a tervezett minőségjavítás megvalósulása a helyközi távbeszélő-forgalomban. A postaigazgatóság egyéb szolgáltatásai a tervezett, növekvő szinteket mutatják.

Tanácsok

A közlekedéspolitikai elképzelések valóra váltásában jelentős szerep jut a helyi tanácsai szervezeteknek is. Feladataik különösen a közutak, hidak, biztonsági berendezések megépítése és karbantartása terén jelentősek. A rendelkezésre álló kereteket arányosan használták fel, így a következő években is folytatódnak az útkorszerűsítések, járdaeépítések és egyéb kommunális jellegű munkák.

Az illetékes szakmai irányítószervek véleménye szerint az ötéves tervben kitűzött célok hatékony munkával megvalósíthatók, s ez jelentősen emeli majd Hajdú-Bihar közlekedésének, hírközlésének mennyiségi és minőségi mutatóit.

Sz. J.

Hatékonyabb betegellátás

Az egészségügyi integráció tapasztalatai Debrecenben

Debrecen város Tanácsának Végrehajtó Bizottsága 1976 nyarán határozatot hozott a város egészségügyi szervezetének továbbfejlesztésére. Figyelembe véve, hogy a város fenntartásában sem kórház, sem rendelőtintzet nem működik, s a szakmai és szervezeti tagozódás eléggé megosztott, a végrehajtó bizottság elrendelte, hogy az első fokú egészségügyi szakigazgatási feladatokat az egész városra kiterjedően a II. kerületi Hivatal egészségügyi osztálya látssa el. Intézkedett a vb Felőttvédelmi Egészségügyi Szolgálat, Anya-, Gyermekek-, Ifjúságvédelmi Egészségügyi Szolgálat, Egyesített Bölcsődei Intézmény, Egyesített Ideggondozó Intézet létrehozásáról, valamint az elsőfokú oktatási intézmények egészségügyi ellátásának egységesítéséről is. A megyei tanács végrehajtó bizottságától a város alapszintű szakellátásának biztosítására átadott szakorvosi órákból az egész városban megszervezték a területi fogászati, belgyógyászati, nőgyógyászati—terhesgondozási szakellátást.

Két év elteltével az integráció szervezeti, irányítási, ellenőrzési oldaláról megállapítható, hogy a kerületi egészségügyi osztály adottságait tekintve biztosítani tudja a lakosság szociális igényeinek egyértelmű, egységes alapokon nyugvó és igazságos kielégítését. Az egységes szervezetekben egyesített egészségügyi szolgálatok lehetővé tették az átfogó, arányos fejlesztési, szervezési koncepciók megvalósulását. Ugyanakkor lehetőség nyílt az egyszemélyi vezetés és döntés érvényesülésére. Ennek előnye elsősorban a felelősségre vonásban és a felelősségében érződött.

Szervezték, hatékonyabbá váltak a rendszeres ellenőrzések, különösen a csoportvezető belgyógyászok, gyermekgyógyászok és szülész szakorvosok munkájában. Szorosabbá vált az egyesített szolgálatok szakmai együttműködése az Orvostudományi Egyetem és a megyei kórház fekvőbeteg osztályaival. Megszűnt a kerületek között a dolgozók és az or-

vosok egészségétlen fluktuációja. A szakmai ellátásban egységesen és hatékonyan érvényesülnek az olyan szakmai irányelvek, mint például az etikai akcióprogram, a táppénzes fegyelem megszüntetése. A csoportvezető belgyógyászok átkerülésével könnyebben elérhetővé váltak a területi belgyógyászati vizsgálatok. Ez egyúttal javítja az együttműködést a körzeti orvosokkal is. Az integráció eredményeként egységes szakmai elvek biztosítják a város egész lakosságának fogászati ellátását. Több kihelyezett fogászati centrumot hoztak létre, amelyek sajnos nem mindenütt „komfortos” körülmények között működnek.

Azzal, hogy a körzeti szülész—nőgyógyász-hálózatot az egész városra kiterjesztették, biztosították a város nő-lakosságának nőgyógyászati, terhesgondozási, növédelmi ellátását, az onkológiai szűrővizsgálatokat. A szakmai munka hatékonyságának emelését szerencsésen segíti



Havonta kilencezer gépkocsi

Europa egyik legnagyobb szarazföldi kikötőjében, a záhonyi átrakóban havonta csaknem kilencezer személygépkocsit raknak át a szélesnyomtávú vagonokról a keskeny nyomtávúakra. Az autók nyolcvan százaléka beföldön kerül forgalomba, húsz százalékát tranzitszállítmányként továbbítják (MTI-fotó: Paál László felvétele — KS)

Munkából az iskolapadba

Beszélgetés az egyéves pártiskola hallgatóival

Másfél hónapja, hogy ismét benépesültek a pártiskola tantermei. Az MSZMP Hajdú-Bihar megyei Oktatási Igazgatóságán 64 kommunista kezdte el az egyéves pártiskolát. Közülük négyvel beszélgettünk arról, hogyan kerültek ide, hogy érzik magukat felőtt fejjel az iskolapadban.

Balázs László, a Volán 6. számú Vállalat darukezelője ártalapszervezeti vezetőségi tag.

— Nem vagyok régi párttag, azonban a szakszervezeti munka révén nem ismeretlen előttem a mozgalmi élet. Tagja vagyok a vállalat szakszervezeti tanácsnak, szociálpolitikai feladatokkal bíztak meg. Valószínűleg azért küldtek el az egyéves pártiskolára, mert az alapszer-

vezetben új megbízatást kaptam.

Megtudom: Balázs Lászlót a leendő párttitkárak közé gondolják a Volánnál. Nagy Lászlóné viszont már másfél esztendeje alapszervezeti titkár a Temetkezési Vállalatnál.

— Már éveket ezelőtt gondoltam rá, hogy valamilyen úton-módon tovább képezem magam, szükségesnek éreztem a nagyobb ideológiai, politikai tájékozottságot. Ezért örültem, amikor rám esett a választás és külön annak, hogy a Marxizmus—Leninizmus—Esti Egyetemet nem munka mellett, hanem így, egyéves intenzív formában végezhetem el. Családos vagyok, nehéz lett volna a munka utáni tanulás.

Oláh Valéria, a BFK termelői osztályán ügyintéző, három esztendeje szakszervezeti titkár a pártalapszervezetben.

— Öt hónapos központi KISZ-iskolán részesültem utoljára politikai képzésben, szükségesnek tartottam a pártmegbízatásom elvégzéséhez a továbbképzést. Örülök neki, hogy az esti egyetem anyagán túl még a gyakorlati, mozgalmi munkában nagyon jól használható pártépítéssel is foglalkozunk.

Az egyéves pártiskola hallgatói nem szakadnak el teljesen munkahelyi környezetüktől, továbbra is részt vesznek alapszervezetük ülésein. Horváth Miklós, a hajdúvárosi Beke Tsz energetikus, a megkezdés óta tartja a kapcsolatot, hétfőn (ha szükség van rá, mint energetikusra) szívesen segít. Ő is alapszervezeti vezetőségi tag, emellett munkás-őr. A többiek is arról beszélnek, hogy ugyan egy évre kerülnek a termelő munkából, de ez nem jelenti azt, hogy ne kísérik figyelemmel munkahelyük, szűkebb kollektívák életét. Szinte idegenként kerülnek vissza tanév végén, hosszú hetekben a „beilleszkedésük”. Márpedig egy mozgalmi embernek tudni kell mindenről, ami a kollektívát érinti.

— Az elmúlt évben tettem szakmunkászvizsgát — mondja Balázs László. — A heti két foglalkozás jó előkészítő volt az itteni tanulásra. Persze még így is szokatlan volt beülni a padba és csak a tanulnivalóval foglalkozni. És a követelmények is jóval magasabbak.

— Három esztendeje nem vettem úgy könyvet a ke-

zembe, hogy abból tanulni kell — mondja Nagy Lászlóné. — Bizony, még a fejem is belefájdult némelyik nehezebb fejezetbe. De tanulni kell keményen, bizonyítani, hogy rászolgáltunk a bizalomra.

— Nekem könnyebb volt — fűzi hozzá Oláh Valéria — tavaly végeztem a Közgazdasági Szakoktatóiskola levelező tagozaton. Itt megkapunk mindent, tankönyveket, jegyzeteket, teljes ellátást. Egy évig nem dolgozunk, illetve az a dolgunk, hogy beszélgetést megtanuljunk mindent. A tanárok is azon vannak, hogy senkiben ne maradjanak megválaszolatlan kérdések.

— Mindannyian a termelő munkából kerülünk ide, többen a gépek mellől, persze hogy szokatlan a tanulás. Nekem is kellett egy hónap, hogy „átálljak”. Szerencsére olyan a kollektíva, senki nem éri magát felszólítva, nyugodtan kérdezhet, vitakozhat mindenki — magyarázza Horváth Miklós. — Számomra az volt a legérdekesebb, mikor néhány hét után rájöttem, mennyire összefüggenek egymással a tárgyak, a filozófia és a politikai gazdaságtan, a munkaszervezés története és a pártépítés.

— Már most, másfél hónap után — fűzi hozzá Nagy Lászlóné — más szemmel látom a mindennapos jelenségeket. Kicsit „tudományosabban”.

Elköszönünk egymástól, mert beszélgető partnereink konzultációra mennek. Délután osztályfoglalkozásuk lesz az 1905-ös forradalomról és készítenek már a saját vállalatukról szóló beszámolókat, amit majd a többiek előtt fognak elmondani. Így a csoportok tagjai megismerkedhetnek egymás munkahelyi problémáival, sajátosságaival is.

A csoportok közösségei már kialakultak, a nyíradonyi közös almászedés segített ebben. Erre szolgálnak azok a programok is, melyet a pártiskola könyvtárosa, kultúrosa, Lukács Edit állított össze a tanévre. A színházberletek és a havonkénti filmvetítések mellett lesz pantomim- és pol-beat előadás, VIT-élménybeszámoló, amatőr színi előadás, s eljön majd a Délibáb együttes is. A hallgatók maguk rendezik meg a politikai ünnepségeket, részt vesznek a rendezvények szervező munkájában. A megye párt- és állami vezetői fórumot tartanak majd a hallgatók számára. A KMP megalakulásának évfordulója alkalmából pedig politikai vetélkedőt rendeznek a hallgatók. Lesz tehát tanulnivaló is, program is bőven.

T. D.

Büntetés mindkettőnek?

Iskolánk egy csoportjával október 9-én Hajdúszoboszlón voltunk — kezdi levelét Revák Éva, a debreceni Bethlen Gábor Szakközépiskola tanára. Hajdúszoboszlón, az autóbussz-végállomás fel-szálltunk a GC 35-55 rendszámú helyi járatú buszra, mely a vasútállomásra vitt bennünket. Minden diák me-netjegyet vásárolt, de az egyik pénzt elnyelte az au-tomatá, és nem adott jegyet. A vasútállomáson az ellen-őrzés szokatlan formájával találkoztunk: a buszról csak egyenként szállhattunk le, s a jegyet át kellett adnunk az ellenőrnek.

Tanulóink bejelentette, hogy pénzéért az automata nem adott jegyet. Állítását őt-hat utas igazolta, az ellen-őr mégsem engedte őt és az

érvényes jeggyel utazó isko-latársát leszállni. A gyerekek inkább kifizették a büntetést, hogy a további vitát elke-rüljék, de ekkor újabb meg-lepetés érte őket. Az ellen-őr a 100 forintosból nem adott vissza 50-et, azaz azt a lányt is megbüntette, akinek volt érvényes jegye. Az ajtó nyitá-sa után a kísérő tanár — aki az előbbi jelenetnél nem lehetett jelen — megkérde-zte: mennyibe kerül a pótdíj ezen a járaton és miért kel-lett annak is fizetnie, akinek volt érvényes jegye? Az el-lenőr csak annyit mondott: „Nem nyilatkozom.”

Az eset nagyon megdöb-bentő volt és érthetetlen. A nem nyilatkozó ellenőr hely-lyett az illetékesektől szer-tennem tudni, helyesen viselkedett-e az ellenőr?

Eddig csak ígérgettek

Garanciális még a hűtő-gépünk, mely a múlt hónap-ban elromlott és azóta is használhatatlan — írja leve-lében Nagy Gábor Téglaőr. Szeptember 26-án a téglási Nívó Áruházban bejelentet-tem a meghibásodást, és ígé-retet kaptam arra, hogy 29-én jön a szerviz dolgozója és megnézi. Feleségemmel mindketten dolgozunk, így a nem várt időpontban, 27-én érkező szakember hiába ke-resezt bennünket. Vártuk vi-szont szeptember 29-én, ok-tóber 4-én, míg végül 6-án megnézte a gépet és azt mondta, hogy a műhelyben lehet csak javítani, 9-10-én fogják vinni.

Azóta is hiába várjuk őket. Közben felhívtam telefonon a hajdúszoboszlói szervizet, ahonnan ismét csak ígéretet kaptunk. Most már ott tar-



tunk, hogy nincs szabadsá-gunk az otthoni ügyelete-re és a szomszédot is restel-ljük megkérni: távollétünk-ben figyelje a szakembere-ket és engedje be őket a la-kásba. Nagyon szeretnénk már, ha a garanciális gépet megjavítanák és használni tudnánk.

Más megoldás nincs?



Nagy Istvánné debreceni olvasónk ajándékba kapott egy 340 forintos bőr pénztár-cát, melyet férje augusztus 26-án vásárolt a Hajdú-Bi-har megyei Vegyiparicikk-kiskereskedelmi Vállalat 42. számú boltjában. Használat közben kiderült, hogy az

igen nagyméretű tárcába ke-vés aprópénz fér el, külön-ben a zárja kipattan. Rekla-mációjára a bolt a pénztár-cát a KERMI-hez küldte mi-nőségi vizsgálatra, s az inté-zet megállapította, hogy pa-naszja alaptalan. Az alig használt, de az intézetnél másfél hónapig levő tárca mégsem jó. A zárórézénél a ragasztás szétnyílt, s a bőr néhány helyen beszakadt. Tény az, hogy egy két-há-rom napig használt drága pénztárcának nem így kell kinéznie. A panasz orvoslá-sának azonban már csak egyetlen módja van a KER-MI tájékoztatója szerint: pol-hari peres eljárás. Ezt az egyetlen intézési módot mi jelen esetben megkérdőjelez-zük.

Nincs felelős

Október 4-én Tikász Sán-dor, Debrecen, Lefkóvícs ut-ca 143. szám alatti lakos munkába menet balesetet szenvedett a Vas Gereben és a Zöld Sándor utca sarkán. Egy szennyvízvezeték felelőt-lenül tették rá a tetőt, s ami-kor panaszosunk rálépett, a tető megbillent és ő bele-esett az aknába. Eltört a ke-ze, a lába is súlyosan megse-rült.

Debrecennek ezen a ré-zszen az Állami Építőipari Vállalat lakásokat épít, s a járólékeknek csak egy kes-keny utat jelöltek ki, ami nem „birja el” az itteni nagy gyalogosforgalmat. Pana-szosunk több helyen — nem-esak az építőipari vállalat-nál — érdeklődött arról, hogy ki használja az aknát, de amikor elmondta, hogy bal-esetet szenvedett, kiderült: az aknának nincs gazdája, s nem lehet tudni, vajon ki-



nek a felelőtlensége miatt következett be a baleset. A „tettest” bizony ilyen fogad-tatás után majdnem lehetel-len megtalálni, de ezúton szeretnénk mások figyelmét felhívni a balesetveszélyes aknára és gyalogosjáróra. Az esetből természetesen az emberiség gyakorlatáról elszomorító tanulságot lehet levonni.

KABA NAGYKÖZSÉGI KÖZÖS TANÁCS

PÁLYÁZATOT HIRDET

egy fő műszaki ügyintézői és egy fő pénzügyi főelőadó állás betöltésére

BÉREZÉS
a 15.1973. (XII. 27.) MűM számú rendelet szerint.

Az állás betöltéséhez az 1025/1971. (VI. 22.) Korm. számú határozat szerinti iskolai végzettség szükséges.

feladó: _____

LEVELEZŐLAP

A POSTAI IRÁNYÍTÓSZÁMOT szíveskedjék felírni!

HAJDÚ-BIHARI NAPILO

postája

4024 III

Új gyógyászati segédesszközüzem épül Debrecenben

Gyakorta panaszkodnak az arra rászorulóknak, hogy hosszú ideig tart egy-egy fűző, haskötő, művégtag elkészítése a Gyógyászati Segédesszközök Gyára debreceni fiókjánál. Ráadásul az érdeklődőknek minden esetben el kell menni a Tanács utca 11. szám alá, mert még a postai tudakozó sem tudja, hogy van-e telefonja a fiók-üzemnek.

A gyár központja is, a debreceni fióküzem dolgozói is elismerik a panaszok jogos-ságát, de egyelőre nem raj-kuk múlik a gyártási határ-idők elhúzódása. Erről sze-mélyesen is meggyőződünk. A debreceni fióküzem mind-össze 110 négyzetméter alap-területű, lényegében egyetlen helyiség, amelyben térelvá-lasztókkal alakították ki el-adóteret, raktárt, irodát, ga-lériás megoldással munkate-ret a tíz ott dolgozóknak. Bán Mihály fiókvezető elmond-ta, hogy havonta 900-1100

talpbetétet, 100-120 gyógy-haskötőt, 30-40 gyógyfűzőt és 8-12 művégtagot készít-nek. Záhonytól Békés megye egy részéig terjed működési területük. Munkaerőgondok-kal is küzdenek, már tíz éve nem jelentkezik tanulóknak senki. Telefonjuk végre van: 11-763! Nagyon várják ok is, hogy átadják a Mester utcai lakótelepen épülő új üzeme-ket, amely 270 négyzetméter alapterületű lesz. Három-egy szakemberrel bővül a létszám, jobbakk lesznek a munka- és szociális körülmé-nyek, következképpen gyorsul a gyártás is. Az ígért november 7-i határidőre — sajnos — még nem költözhet-nek át az új üzembe, de ígé-retet kaptak, hogy év végéig igen. Tartásuk is be ezt az ígéretet az arra illetékesek. Ezt kívánja a gyógyászati segédesszközök készítői és főleg ezeknek az eszközök-nek használatára rászoruló betegek érdeke.

VÁLASZOK

a Forgalmi dugók a Budai Nagy Antal utcában — Hajdúszoboszlói szilánkok című cikkekre

A Hajdú-bihari Napló ok-tóber 3-i számában megje-lent „Forgalmi dugók a Bu-dai Nagy Antal utcában” cí-mű cikk írja szóvá tette, hogy abban az utcában gyak-ran alig lehet közlekedni az ott parkoló járművek miatt.

A cikkre a Debrecen váro-si Tanács V. B. építési és közlekedési osztálya a kö-vetkező választ küldte: „A felújító építése és a 48. számú út korszerűsítése miatt forgalomtelésre ke-rült sor. Sokan a Landler Jenő, Huszár Gál és Budai Nagy Antal utcákat használ-ják terelőútként, így jelentő-sen megnőtt a forgalom ezen az utakon. Az építési és közlekedési osztály, valamint a KPM Debreceni Közüti Igazgatóság képviselői meg-vizsgálták az említett útza-kasz forgalmát és megállá-pították, hogy mind a Hu-szár Gál, mind a Budai Nagy Antal utca, Huszár Gál és Bokányi Dezso utca közötti szakaszának mindkét olda-lán szükséges a várakozási tilalom bevezetése naponta 6 órától 20 óráig a forgalom-terelés idején. A közüti jel-zőtablek kihelyezéséről a KPM Debreceni Közüti Igaz-gatóság gondoskodik.”

A Hajdú-bihari Napló szeptember 15-i számában megjelent „Hajdúszoboszlói szilánkok” című cikk szer-zője felvetette, hogy szükség lenne forgalomirányító jelző-lámpára a 4. számú főút és a fürdőhöz vezető út keresz-teződésében, továbbá kifogá-solta, hogy magas a fürd-előtti autóparkolóban a hely-pénz, és azt, hogy rossz a fő-utca járdája.

Dr. Angyal László, a Haj-dú-Bihar megyei Tanács V. B. építési, közlekedési és vízügyi osztályának vezetője a cikkre az alábbiakat vála-szolta: „Hajdúszoboszlón a 4. szá-mú főközlekedési út—Gábor Áron utca—Hóforrás utca keresztesződésének átépítése, ott forgalomirányító jelző-lámpa felszerelése a KPM Debreceni Közüti Igazgatóság és a tanács közös feladata. A Közüti Igazgatóság V. ötéves tervi feladatai között ez sze-repel is, végrehajtása azon-ban nem várható, mivel a

tervezéskor ismert pénzü-gyi fedezet nagy mértékben csökkent. Tanácsi részről az arányos pénzügyi fedezet biztosítása nem lenne gond. Viszont a csomópont geomet-riai kialakításán, a jelzőlámpa felszerelésén túl korsze-rűsíteni kell a csomóponttól az AFIT-ig húzódó útza-kaszt is. Így együttesen mintegy 20 millió forint-ra van szükség. A Közüti Igaz-gatóság — érzve a csomóp-ont rendezésének szükség-ségét — még az idén elkészí-ti a szükséges tervdokumen-tációt, hogy a pénzügyi fede-zet biztosítása után azonnal el lehessen kezdeni a mun-kákat. Sajnos ezek elvégzé-sére várhatóan csak a VI. öté-ves tervidőszak első éveiben kerülhet sor.

A gyógyfürdő előtti par-koló újjáépítése után osztá-lyom határozata alapján ke-rült sor e helyen a jármű-vek várakozásáért díjbesze-désre. Az erre vonatkozó KPM-rendelet végrehajtásá-hoz kiadott iránydíjak alap-ján és a gyógyfürdő terápiai részlegének nyitva tartási rendjét figyelembe véve ál-lapítottuk meg a várakozási díjat, amely 6 órától 12 óráig, illetve 12 órától 18 óráig 10-10 forint. E díjat nem tartjuk túlzottnak. Június 3. és augusztus 31. között mintegy 180 ezer forint volt a bevétel a várakozási díjakból. Ugyanakkor az üzemeltetés költsége 55 ezer forint volt, a fennmaradó összeg pedig csupán a parkoló burkolati jeleinek egyszeri újrafesté-sének költségét fedezi. Tehát nem lehetett célunk az, hogy e bevételekből új parkolóhe-lyeket építsünk. Várható, hogy egyszeri, csökkentett összegű díjbeszedést vezet-tünk be a délelőtti és dél-utáni parkolás elválasztása miatt jelentkező gondok miatt. A lehetőségeket viz-sgáljuk.

A helyszíni vizsgálat meg-állapította, hogy a járda azért gidres-gödörös, mert a postai rekonstrukció során felbontott rézt a betonnal történt helyreállítás után megsüllyedt, s ezért arra asz-faltot nem lehetett teríteni. Intézkedtem, hogy a megron-gálódott járda felújítását — teljes szélességben! — ren-delje meg a Hajdúszoboszlói városi Tanács.”

„Kellott nekem Patyolat”

A reklamációk intézése

Az első levél, melyből idézünk, levelírónk és a Debreceni Patyolat Mosó, Kelmfestő és Vegytisztító Vállalat közötti régóta tartó vitás ügyről tájékoztat, melynek végére pontot valószínű bírósági tárgyalás tesz majd. Ezért levelének csak azzal a részével foglalkozunk, mely sokak érdeklődésére tarthat számot.

„Ez év áprilisában beadtam a vállalat Fényes udvari felve-vőhelyére egy hat négyzetméteres egyiptomi perzsaszőnyeget tisztíttatni. A négyéves szőnyeget elszennyeztem — piros pécéses foltokkal tele — akarták visszaadni. Reklamá-ciómra azt közölték, hogy a szőnyeget nem tudják rend-be hozni, ezért kértém károm teljes megtérítését. A vállalat a teljes kár megtérítését csak töredékét vállalta, de ez az összeg is csökkent, amikor a felajánlott árat nem fogadtam el. Feléves vita után ügyem még nem rendeződött számomra megnyugtatóan, s nem kaptam, bár kértem annak a jegyzőkönyvnek példányából, amely a káresetemet tartalmazta.

A bolti vásárlói panaszok orvoslásának az egész országra érvényes rendje van, a KERMI is ad tárgyilagos szakvéle-ményt. Azt hittem, hogy a Patyolat károkozásaira is lenni kell hasonló szabályzatnak, de kiderült, hogy nincsen. Jól van-e ez így?”

Másik levelünk írója már nem először jár a következ-keppen:

„Szeptember elején kis pécsettől a zsebén beadtam a Pa-tyolathoz fehér ballonkabátomat, mely tisztítását szeptem-ber 16-ra vállalták. Amikor már harmadjára mentem ér-te, rosszat sejtve megkérdeztem: talán valami baj van ve-le? Negyedszeri járkálás után visszakaptam pécésesen a kabátomat, az öve piszkos volt, látszott rajta, hogy elkalló-dott. A hiányosságokat otthon vettem észre, mert a kabát-ot ügyesen összehajta adták a kezembe. A kabátot azóta sem tudom használni.”

A levelekből úgy tűnik, mintha az ügyfelek valóban ki-lennének szolgáltatva a Patyolat kényének-kedvének, s nem ismerik azokat a jogokat, amelyek megilletik őket. Pedig vannak ilyenek szép számmal, s létezik egy vállalási sza-bályzat is — mindegyik felvevőhelyen elolvasható —, ami a reklamációk intézésének alapját jelenti. De kezdjük a le-velekben szereplő kérdésekre a válaszokat és a tájékoztatást az elején. Reméljük, ezeket a tudnivalókat sokan haszno-sítani fogják.

A tisztítandó ruhaneműket, szőnyegeket vállalási jegy el-lenében veszi át a Patyolat. Ezeket a jegyeken feltüntetik a hibákat, de ha már itt vita keletkezik a felvevő és az ügyfél között, a tisztítottának joga van állni a szolgálta-tástól. Mikor történhet ez meg? Ha például nem ért egyet a használati fok megállapításával, a vállalási idővel, ha re-jtett hibára — ernyedségre — hivatkoznak, s egyáltalán ak-kor, amikor az ügyfél úgy érzi, túl kockázatos számára a tisztíttatás. A jegyeken három használati fokot tüntet-nek fel: a kisse, a közepesen és az erősen használatot. Ez azt jelenti, hogy a kisse hordott ruhaneműnél 70, a közepes-nél 50 és az erősen használatnál 40 százalékos a vállalat kár-térítési felelőssége, azaz, ha a Patyolat kárt okoz, annak a terméknek a napi ár 70, 50, illetve 40 százaléka kell kifiz-etnie. Az ernyedség tapintása nem érzékelhető hiba, de tisztítás után az anyag széjjelmege, vagy hűződásos lesz.

Ezekre az „óvintézkedésekre” azért van szükség, mert azokért a hibáért, amelyek nem a Patyolat, hanem gyári, anyag, vagy technológiai hiba miatt következnek be, nem vállalhatunk felelősséget. A kockázatot így sem kevés. Hi-szen előfordult, hogy egy farmeröltöny pécéses volt, s a péc-sét tisztítás után még jobban látszott. A felvevő sem vette észre, mivel csak utólag derült ki, az anyag szövethi-bás. Ebben az esetben a kártérítést a szolgáltató vállalta. De száltalán hasonló esetet lehetne említeni, ami ren-dszert azért következik be, mert a gyártók csak az anyag kezelési utasítását adják meg, a készterméket már ellejlik. Ennek aztán az az eredménye, hogy a gombok fognak, a ragasztások kabát csikozódik és így tovább. Az ilyen vi-ták kellemetlenek a vállalatnak és a tisztítottának egyaránt, és a végleges megoldást is nehéz megtalálni. A viták me-goldásában nagy szerepük van a felvevőknek és az ügyfe-leknek egyaránt. S ehhez még csak annyit tehetünk hozzá, hogy nem ártana a vállalási jegyeken levő hibák megne-vezését egyértelműbben jelölni, mert sok jegyen csak egy sietve odavetett vonal látható. Ilyenkor nem tudni, hogy a vonal a hibát jelöli, vagy épp ellenkezőleg, annak kizárá-sát.

A kártérítés visszatérítése elég hosszadalmas és bürokrati-kus, ezt elismerik a vállalat vezetői és a városi tanács ipari osztálya is, amely a Patyolat felettes szerve. Ha a jegyző-könyvben leírtakkal mindegyik közreműködő egyetért, az ügyfél azonnal megkapja a pénzt, s annak sincs akadá-lya, hogy a jegyzőkönyv egy példány a az övé legyen. Ha nem tudnak megegyezni, akkor bizony hosszabb időbe ke-rül a reklamáció intézése. Minőségi panaszoknál a KERMI és a Könyvüipari Minisztérium Központi Szolgáltatásfej-lesztési Kutató Intézete ad szakvéleményt, mely elkészítésé-nek költségét mindenkor a vállalat fizeti. Ha még ezután sem rendeződik az ügy, ekkor már csak a bíróság tehet igazságot.

A Patyolat évente 250 ezer tétel ruhanemű tisztítását vál-lalja, s ehhez a mennyiséghez nem sok a panaszok száma. Gyakori viszont, hogy időre nem teljesítik a tisztítást, ezért többször kell a ruhákért érte menni. Magyarázat erre töb-bek között a vállalat munkájának szezonjellege. Azonban mégsem lehet megengedni, hogy feleslegesen járkáltsassák a la-kosságot. Olyan átvételi rendszert kell kidolgozni, ami le-hetővé teszi, hogy vállalksork pontos határidőt tudjanak mondani az ügyfélnek. Hiszen ő jogosan kívánja meg azt, hogy az egy hónapra vállalt tisztítás egy hónap alatt el is készüljön. Bár az is igaz, ha előrelátóbbak az ügyfelek, nem kerülhetnek időzavarba.

A Patyolat munkáját, közte a panaszügyintézkést rendsze-resen ellenőrzi a városi tanács ipari osztálya. 1976-tól nap-jainkig mindössze két-három panasz érkezett hozzájuk a vállalat tevékenységéről, ami részben azt jelenti, hogy az amúgy sem sok reklamációt a Patyolatnál megelégedéssel tudják rendezni. Az ipari osztály elsősorban a minőségi-és panaszmentes munkára, a vállalási idők rövidítésére ös-tenzi a vállalatot, amellet, hogy a szabályszerű munkát el-lenőrizik.

Balogh Júlia

A Vásár

Némi késedelemmel de talán még nem tú-láttunk hozzá a „hu-kutatáshoz”. A Mini-nács 17/1976. számú r-te és az Elnöki Tanác-évi 15. számú törvé-rendelete fogalmazza-tennivalókat. A Mini-nács kimondja, hogy-gyar vonatkozású ko-anyag (hungarikum)

Kódex

A Magyarország es számában Neukum kinti át a röviden „hu-kutatásnak” nevezett-kenyiséget. A Sz-Könyvtár, írja, „1976-re-ttervetet dolgozott ki földön fellelhető hun-dokumentumok kut-majd a hazai és a l-könyvtárakban a z-hungarikák, bibliográ-gisztrálására”.

A Könyvtár rends-kaip jegyzéket és aján-ta nagy külföldi anti-moktól. Külföldről re-értékes kiadványokat-roltak már eddig is. N-közi aukciókon vásá-könyvtár számos XV-zadi Magyarországról-mazó kódexet, XVI.-é-századi rópiratokat. A-ki időknek egyik leg-sebb dokumentuma a-Állami Könyvtár a z-épkori latin nyelvű k-nek borítójából került-dokumentum Bakócz-bücsülevelének teljes-ge. Bakóczra hárult-adat, hogy megszerve-Leo pápa megbízás-keresztshadjáratot, végül is a Dózsa-féle p-felkelésbe torkollott-tudott, a részvétel a-föld” felszabadtására

Magyar

Horvátországból is-becses emlék került-a zeti Könyvtárba, de-magyar vonatkozású r-sokat Stockholmbo-NSZK-ban, Ausz- Franciaországban.

A magyar szellemis-dekes megnyilatkozás-számát a Tisztájd e-számában Arvay Arpa-erdélyi román szin-kezdetei). A cikkíró-saját kutatásait tárja a-salé. Elemzi, hogy-gyar „truppoknak”-szerepük volt abban-Erdélyben gyökeret e-a román szinjtársás. Árpád tanulmányab-nösen Farkas József-mét méltatja az erd-mán szinjtársás meg-tésében. Farkas az-években tagja volt a-Magyar Játékszinnek-vándortársulatokkal-országot. Vándorl-egyik állomása Ara-ahol hárdom társával-az ő kezdeményezés-élő román nyelvén K-egyik románra fordít-felvonásosát, 1846. j-án. A következő évb-Lugoson, Nagysz-Szászvároson, Fogar-Brassóban tartott-nyelvű előadásokat. -kori magyar sajtó m-sel és helyesléssel fog-társulat működését.”

Farkasék sokat-azért, hogy a román-séggel megismer-számos értékes vagy-divatos szindarabot,-tük Szigligeti román-dított Szókott kato-Az együttelő népek-tiszteletre és megbe-magyar színészek-már korábbról is vol-Pályi Elek, a magyar-játzsás megteremtője-is már 1840-ben sz-egy társulatot, amell-előadásokat tartott B-és másutt. Az erdély-nyelvű hivatásos sz-kezdését 1840-nel sz-

A harmincas évek-volt kevésbé bony-helyzet. Ez tapinthat-ka Ferenc írásából. -egy könyv megjelené-gyén publikált az Éle-

A Vásárhelyi Találkozó és környéke

Némi késelemmel ugyan, de talán még nem túl későn láttunk hozzá a „hungarikum-kutatáshoz”. A Minisztertanács 1976. számú rendelete és az Elnöki Tanács 1976. évi 15. számú törvényerejű rendelete fogalmazza meg a tennivalókat. A Minisztertanács kimondja, hogy „Magyar vonatkozású könyvtári anyag (hungarikum) a Ma-

Kódexek, búcsúlevelek

A Magyarország 1978/41-es számában Neukum Lea tekinteti át a röviden „hungarikum-kutatásnak” nevezett tevékenységet. A Széchenyi Könyvtár, írja, „1976-ban kezrettervvel dolgozott ki a külföldön fellelhető hungarikumdokumentumok kutatására, majd a hazai és a külföldi könyvtárakban található hungarikák, bibliográfiai regisztrálására”.

A könyvtár rendszeresen kap jegyzéket és ajánlatokat a nagy külföldi antikváriumoktól. Külföldről rendkívül értékes kiadványokat vásároltak már eddig is. Nemzetközi aukciókon vásárolt a könyvtár számos XVI. századi Magyarországról származó kódexet, XVI. és XVII. századi rőpiratokat. Az utóbbi időknek egyik legértékesebb dokumentuma a Bajor Állami Könyvtár egyik középkori latin nyelvű kódexének borítójából került elő. A dokumentum Bakócz Tamás búcsúlevelének teljes szövege. Bakóczra hárult a feladat, hogy megszervezze X. Leo pápa megbízásából a keresztshadjárót, mely végül is a Dózsa-féle parasztfelkelésbe torkollott. Mint tudott, a részvétel a „szentföld” felszabadítására meg-

gyarországon keletkezett valamennyi, továbbá a magyar vonatkozású, külföldön keletkezett könyvtári anyag”. A magyar szellemiség „produktaim”, vagy a rólunk szóló nem magyar nyelvű munkákat a Széchenyi Könyvtár szerzi meg, gondozza és bocsátja a kutatók rendelkezésére.

hirdetett háborúban teljes bűnbocsánatot jelentett volna a résztvevőknek. Mind ez ideig egyetlen eredeti példánnyal sem rendelkezünk e kortörténeti dokumentumból...

A török idők előtt mintegy 40-50 ezer kódex volt az országban, a dúlás és fosztogatás után ezeknek száma 170 példányra csökkent, a többi megsemmisült, vagy szétszóródott a világban. A XVIII. században kezdték meg a kódexek visszavásárlását. Az azóta folyó gyűjtőmunkának köszönhetően ma már 1200 becses értékű kódex található az országban, s hogy némelyik milyen értéket képvisel, hadd álljon itt néhány mondat az idézett cikkből: „Eddig több mint 50 kódextöredéket találtak a XI-XII. századból. Egy teológiai kézikönyv, amelyet három írtak le különböző minőségű pergamenekre, hét könyv borítójából került elő. Esztergomból jutott Nagyszombatra és onnan az Egyetemi Könyvtárba. A Margit-szigetről Nagyszombatra menekült domonkos apáca könyveskéje, a Veszprém kódex is kalandos utat járt be, amíg 1280-ban Párizsban lemásolták...”

Magyar színészek a román színházaiban

Horvátországból is számos becses emlék került a Nemzeti Könyvtárba, de találtak magyar vonatkozású régi írásokat Stockholmban, az NSZK-ban, Ausztriában, Franciaországban.

A magyar szellemiség érdekében megnyilatkozásáról ad számot a Tiszatáj októberi számában Arvay Árpád (Az erdélyi román színházszász kezdetei). A cikk ró részben saját kutatásait tárja az olvasó elé. Elemzi, hogy a magyar „truppoknak” milyen szerepük volt abban, hogy Erdélyben gyökeret eresztett a román színházszász. Arvay Árpád tanulmányában különösen Farkas József érdemeit méltatja az erdélyi román színházszász megteremtésében. Farkas az 1830-as években tagja volt a budai Magyar Játékszínnek, majd vándortársulatokkal járta az országot. Vándorlásainak egyik állomása Arad volt, ahol három társával együtt, az ő kezdeményezésére adták elő román nyelven Kotzebue egyik románra fordított egyfelvonásosát, 1846. július 8-án. A következő évben már Lugoson, Nagyszebenben, Szászvároson, Fogarason és Brassóban tartott román nyelvű előadásokat. „Az akkori magyar sajtó megértésére és helyesléssel fogadta a társulat működését.”

Farkassék sokat tettek azért, hogy a román közönséggel megismertessék számos értékes vagy akkor divatos színdarabot, köztük Szigligeti románra fordított Szokott katonáját... Az együttélő népek iránti tisztelőre és megbecsülésre magyar színészek részéről már korábbról is volt példa. Pályi Elek, a magyar operajátzás megteremtője ugyan már 1840-ben szervezett egy társulatot, amellyel zűni előadásokat tartott Brassóban és másutt. Az erdélyi román nyelvű hivatásos színházszász kezdetét 1840-nél szokás je-

A Tamási-beszéd

A harmincas években sem volt kevésbé bonyolult a helyzet. Ez tapintható ki Botka Ferenc írásából, melyet egy könyv megjelenése ürügyén publikált az Élet és Iro-

lőni, azzal a nappal, amikor Pályi bemutatkozott társulatával Brassóban. Sikereket talán érzékelteti az is, hogy rövidesen már Bukarestben játszottak, a román mellett magyarul és németül is. „Jókai Mór novellát írt Pályi emlékezeses bukaresti szerepléséről, melyben azonban képzelőtehetségének szabad futást engedve, a nagyobb regényesség kedvéért írói szabadsággal összekeveri a történelmi eseményeket.” Az esemény valóban emlékezeses volt, hiszen az egyik előadásban Ghica fejedelem is megjelent. A két erdélyi társulatnak elévülhetetlen érdeme van abban is, hogy román írók elkezdtek színdarabokat írni. Az egyik legjelentősebb múlt századi román író Vasile Alecsandri éppenséggel Farkasséknak írt színdarabot, míg Heliade Rădulescu Pályiéknak. A két erdélyi magyar színházszász jelentős része volt a román kultúra terjesztésében.

Ugyancsak a Tiszatájban olvasható Olasz Sándor írása Egy elfelejtett „hídverőről”, Bitay Árpád (1896-1937) erdélyi polihisztorról, aki szinte egész életét a magyar-román együttélés kimunkálásának szentelte. 1922-ben megírta A román irodalom összefoglaló áttekintése című munkáját, egy évvel később román nyelvtant, majd 1927-ben kiadott egy román nyelvű antológiát. Kezdeményező készsége nem mindig talált megértésre, igaz „egy rendkívül nehéz és bonyolult korszakban kezdte tanulmányozni a két nép kapcsolatát”. Amikor 1925-ben megjelent tanulmányában össze-foglalja a főhatalom változását követő öt esztendő felőlő magyar-román kulturális kapcsolatok eseményeit, azt észlelte, hogy a közlekedés szándéka túlságosan egyoldalú. „A magyar mögött messzi marad a mi irodalmunkat tolmácsoló román fordítói munkásság.”

A Tamási-beszéd

A harmincas években sem volt kevésbé bonyolult a helyzet. Ez tapintható ki Botka Ferenc írásából, melyet egy könyv megjelenése ürügyén publikált az Élet és Iro-

csak csonkítva közli a Marosvásárhelyi Találkozó anyagát: a felszólalásokat, határozatokat.

A találkozóra 1937 októberében került sor, és 187 résztvevője a romániai magyar kisebbség legkülönbözőbb rétegeit képviselte. A háromnapos ülészak méltán került be a történelembe, hiszen a résztvevők hitet tettek a haladás, a testvériség, a tolerancia mellett, hangsúlyozva ugyanakkor, hogy a kisebbségi és nemzetiségi jog nem lehet alku tárgya.

A Vásárhelyi Találkozó a népfrontpolitikának sajátos megnyilvánulása volt. Az előkészítésben jelentős szerepet vállalt a kommunista befolyás alatt álló MADOSZ, a Magyar Dolgozók Szövetsége. A találkozó résztvevői reálisan mérték fel a második világháború veszélyét is.

A tanácskozást Tamási Áron nyitotta meg: „Felelőségünk tudatában jöttünk egybe az ország minden részéből. A tiszta szándékú ember ősi hitével, a szellem bátorságával és egy szabadságot szerető nép nyíltságával meg akarjuk beszélni másfél millió ember ügyét — hangsúlyozta Tamási. — Meg akarjuk beszélni, rá akarunk mutatni a kivezető utakra, majd pedig a munka és szolgálat példájával elöl akarunk járni a megmutatott kivezető úton.”

— teljes —

Szönyegparádé

A békésszentandrási szönyegvilágszerte híresek: a pompázatos szönyegeket több mint hatvan éve kezdte el csomózni, szőni ebben az alföldi községben. A szönyegkészítő szövetkezet központi üzemét 1920-ban kezdték meg építeni: az akkori tagok még édesanyjuktól tanulták a szönyegszövés mesterségét. Ez idő szerint is két fő profilja van a szövetkezetnek: a szövött és a csomózott szönyeg. Az ügyes kezek közül évente 40 ezer négyzetméter torontali, merinói, balkáni, panofix, erdélyi népművészeti, modern és magyaros motívumú szövött faliképek és padlószönyegek kerülnek ki.

A csomózott szönyegek 80 százaléka klasszikus mintájú, a többi modern mintázatú. Érdekes adat: a csomózott szönyeg egy négyzetméterre 50-200 ezer csomót tartalmazhat.

A szövetkezet termékei nagyrészt a belföldi üzletekbe kerülnek, de rendszeresen exportálnak is a világ minden tájára.

A Debreceni Agrártudomá-



Egy élet a Sárrétért

Bajomi beszélgetés a 75 éves Szűcs Sándorral

A sárréti ember, a sárréti múlt örökségét, a szülőföld hagyományainak őrzését vállalta magára már gyermekkorában a Biharnagybajomban élő Szűcs Sándor néprajztudós-író, akit 75. születésnapján köszöntünk. Háromnegyedszázad — egy élet — a Sárrétért. Találódni illenek és szavak Szűcs Sándorra, akit születésnapján Biharnagybajomban kerestünk fel, faluzséli, múzeumnak is beillő templomos korú házában.

— Ebben az öreg házban élek, itt is születtem 1903. október 23-án. 75 éve vagyok lakója és több mint 220 évet megért öreg sárréti háznak Szokszor gondolok azokra, a szorgos nádalóokra, akiknek tén már a csonkjait is elporladtak a törökalmi ötemetőben — de munkájuk emléke még ma is áll. Mostanában sokat gondolok rájuk, de családnak rég meghalt kedves emlékü tagjaira is. Az évek múltásával megszépülnek emlékeim. Így vagyok ezzel én is. Sokat gondolok édesapám könyvtárára, mely a népi múlt, a népi élet ismeretére

tanított. De a néprajzos hajlamot édesanyámnak, Nemes Zsuzsannának köszönhetem, aki nagyon szépen tudott beszélni nekem a falu, a táj múltjáról, a régi Sárrét életéről. Kisgyermekkoromban nem meséket mondott — mint általában szokás —, hanem a szüleitől, nagyszüleitől és falunk öregjeitől hallott történeteket. Nagyon szépen tudott beszélni... Amikor a bajomi elemi iskolában elsajátítottam a betűvetés tudományát, feljegyzéseket gyűjtöttem irkába az öregektől. Tizenhárom éves lehettem, amikor — mintha ennek éppen így kellett volna történnie — kezembe került az Ethnografia 1916. évi két füzet. A néprajzi szaklapban izgalmas, elgondolkoztató olvasmányokat találtam, melyből akkor inkább még csak megsejtettem a néprajz feladatát. Ettől kezdve egyre lelkesebben és tudatosan foglalkoztam a gyűjtőmunkával. A néprajz tudományá magával ragadott...

— Akkoriban mondta is az egyik rokon: mifene az a néprajz? — ha felnősz meg majd ráíratod az udvarodat, mint nagyapád az oskolára... Eddig csak magamat íratam rá. Bár a jövőndől előre nem tudhatjuk... Kereskedő pályára szánt a család, de a debreceni felsőkereskedelmi iskolában tett érettségi után mégis az egyetem bölcsész karára iratkoztam be. Mint utolsó éves hallgató elnyertem az egyetem Földrajzi Intézetének pályadíját, így lehetőségem nyílt négy évig az intézetben dolgozni. Vezettem a hallgatók földrajzi gyakorlatait, de módomból a tudomány munkába is bekapcsolódtam. A Debreceni Szemle a Földrajzi Közlemények és a Földrajz című folyóiratban adódott lehetőségem néprajzi adategyűjtésemvel foglalkozására. Tizenhét éves koromtól már több vidéki lapba írogattam ezt megelőzően is. A néprajzosra jellemző gyakori vándorlásaim idővel a hivatalos emberek figyelmét is felkeltették. Nem jó értelemben. Illegális szervezet képviselőjét, szocialista, kommunista agitátort szimatoltak bennem. A debreceni évek után már nem is nagyon juttattam álláshoz. A tanyavilág, a falvak lakói másként voltak velem. Elbeszélgettem

velük olyasmiről, ami őket is érdekelt. Majd aztán a szó kiferogta azt is, ami engem érdekelt. Igaz, ehhez idő és türelem kellett, meg egy nagyon fontos körülmény: az általam kutatót terület számomra nem „terep” volt, ahová ki kellett „szállnom”, hanem a szülőföld, ahol életem és élek.

A könyvekkel, jegyzetekkel zsúfolt kis dolgozószobában pályatársak, barátok könyvei. És az 6 tíz könyve. Ezek a könyvek adták a Talpuk alatt fűtől a szél című magyar film alapötletét is. Az üveges vitrinben kintüetésekk soka-sága, közte a 70. születésnapra kapott Munka Erdemrend arany fokozata és a Magyar Néprajzi Társaság legmagasabb elismerése, a Györfly István Emlékérem. Akkor, a 70. születésnapon a Néprajzi Társaság többek között így méltatta Szűcs Sándor munkásságát: „Szűcs Sándor a karcsi Györfly István Nagy-könyv Múzeum ny. igazgatója, a Magyar Néprajzi Társaság érdemes tagja, a magyar néprajztudomány egyik kiemelkedő egyénisége... Dolgozatai, cikkei éveken át kötetek rendeződtek, ezek értékét mi sem mutatja jobban, hogy megjelenésük után szinte napok alatt elfogytak és ma már könyvtársai ritkaságnak számítanak. Mindig nagy érdeklődéssel figyele a táj és benne a társadalom átalakulását, de nemcsak figyele, hanem a felszabaduláskor a nép nevelőinek élvonalában küzdött: általános iskolában tanított, majd népfőiskolát vezetett. Ekkor kapta „A Sárrét nevelője” megítéző címet, azoktól, akiket egész életében munkálkodott. Életét áldozta fel a tájért, az itt élő emberekért. Segítség, biztatása, munkatársa volt ebben a munkában felelős. Nagy Erzsébet Berta Fajdalmasan korai halála óta egyedül él az öreg házban.

Az emlékidőző csendben a Sárrét régi arca rajzolódik előm: a mocsarak, lápok, rétek, falvak sárcsónakosai, vízfolyásai, pákásai, vándorlegényei, a vízvilág táltosai és legendái üzennek és élnek tovább a 75 éves Szűcs Sándor munkásságán, könyveiben, cikkeiben napjainkban is.

Péter Imre

LENGYEL FILMMŰVÉSZEK DEBRECENBEN

A lengyel filmművészet egyik új ígérete, Krzysztof Zanussi 1939-ben született, s ez az évszám a világegés felidézésén túl arra is figyelmeztet minket: filmjeiben egy új társadalom kibontakozásának, belső harcának, építésének mindennapi problémáiról a kortárs szől hozzá. A technokrata és filozófikus érdeklődésű generációnak jellegzetes alakja ő, és tehetsége, intelligenciája miatt kiemelkedő képviselője. Ebből a nézőpontból vizsgálja a megismerés, a magánélet, a felelőség rendkívül izgalmas és sokrétű kérdéseit.

„A lengyel filmgyártást ma három nagy kérdéstömeg köré lehet csoportosítani — írja egy rövid tanulmányában hazája filmművészetének alapos ismerője, Jerzy Plazewski. Az első — a történelmi és a XIX. századi, XX. sz. eleji irodalomból táplálkozó irányvonal előtt — az úgynevezett harmadik lengyel film, annak

a filmrendező nemzedéknek a megjelenése, amely már a szocializmusban született és nőtt fel. Ez a fiatal nemzedék csaknem kizárólag a máról kíván szólni — természetesen kritikával éllel — és a mai konfliktusokról kíván vitatkozni. Nem könnyű feladat. De Zanussi kiváló ILLUMINÁCIÓ-ja bizonyította, hogy ez az út sikerre vezet.”

Ezt a magyar néző is tapasztalhatta, és a fiatal lengyel rendező előző alkotásai: A Közjáték és a Ritka látogató már korábban is igazolták ezt.

Legújabb filmje, a most bemutatásra kerülő VÉDŐSZÍNEK egy egyetemi diákta-borban játszódik. Egy docens magyarázza tanárségédjének a természetére utalva a

védőszínek alkalmazási módjait, annak hasznos voltát. „Zanussi itt azt vizsgálja — idézzük újra Plazewskit —, hogy az egyéni sikerek számomra mennyi lehetőséget nyújt a szocializmus: a megalkuvás kérdésével foglalkozik.”

Egyáltalán, elérheti-e valaki opportunizmus nélkül az életét?

Minden megalkuvás kompromisszum-e is egyben?

Az ilyen és ezekhez hasonló kérdésekre kapunk választ a VÉDŐSZÍNEK-től és kaphatunk magától a rendezőtől, Krzysztof Zanussitól, valamint színészeitől, Mariann Glinkától, és Piotr Garlickitől október 26-án este 7 órakor a Kossuth Lajos Tudományegyetem Ifjúsági Klubjában (DEAC-pálya). A film premier előtti vetítésen megtekinthető a vitát megelőző este — szerdán 6.45-kor a KLTE Filmszínházban.

Zsöld János



Földrajzi szabadegyetem

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat földrajzi szakosztálya ez évben is megszervezte a korábbi években nagy érdeklődéssel fogadott földrajzi szabadegyetemet. Az új, kilencrészes sorozat címe: **Az olimpiák városai.** Az előadást november 9-én dr. Batizi László tartja Londonról. November 23-án Helsinkiről számol be dr. Borsy Zoltán. December 7-én Melbourne, december 21-én pedig Róma dr. Hóna Eszter és dr. Pinczés Zoltán előadásának témája. Januárban 11-én tartják az első előadást: Tokióról, az előadó dr. Antal Zoltán lesz. Január 25-én kerül sor Pátyi András Mexikóról, február 8-án pedig Münchenről tartandó előadására. Február 22-én dr. Fegaras László lesz a szabadegyetem vendége: ő Mont-realról számol be. A földrajzi szabadegyetem utolsó foglalkozását március 8-án tartják: ekkor Vörösváry F. Béla Moszkváról beszél.

A szabadegyetem foglalkozásait a TIT Csokonai Klubjában (Debrecen, Vörös Hadsereg útja 45-47.) tartják. A kéthetenként, csütörtökön megrendezett foglalkozások mindig 17 órakor kezdődnek. Beiratkozni október 30-tól november 9-ig lehet, délután 2 óráig 5 óráig a TIT megyei szervezeténél.

VAROSEPITES ES AGG-LOMERACIO címmel Perényi Imre professzor október 25-én 14 órai kezdettel előadást tart a Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat (Kálmán tér 11. szám) 131. számú tanácstermében. Az ankét a Műszaki Könyvtárak '78 keretében kerül lebonyolításra.

ÖNBIZALOM

A 20-30 emberből álló csoport a Vörös Hadsereg útjának járdájáról befordul utcélja felé: a KPVD SZ Művelődési Ház nagykapuján. Mivel az emeletre felmenni természetesen csak a lépcsőházból lehet, oda pedig keskeny ajtón át lehet eljutni, szükségképpen összehajlik a csoport a kapualjban. Beszélgetve, türellemmel várja mindenki, hogy az ajtón bejusson. De hirtelen szétbontják őket egy — autó. Eleg tisztességes iramban vág hozzájuk, de persze nem veszi nyomban észre mindenki, így kénytelen ő lassítani. Mármit a volán mögött ülő, jóképű, szőkehajú suhanc, aki korához nem illő mordsággal jelzi felháborodását, amiért útját állják. Felháborodásának dudaszóval ad nyomatékot, megriasztván azokat, akik merték őt nem észrevenni. Néhányan ezen felháborodva odaszólnak a bős vezetőnek, de akik nem mozdulnak utjából, nem az ő bosszantására teszik, hanem egyszerűen azért, mert nem tudnak a tömegben mozdulni. A rettenthetetlen autós viszont nem ijed meg a tömegetől, hanem nyersen kiszól a félig lehúzott ablakon: menjen arrébb, mert a lábára hajtok, s az magának fog fájni, nem nekem! S gázt ad.

Őt méterrel arrébb megáll, kiszáll, s a teljesen megrökönyödött tömegen átvágyva visszamegy arra, amerről behajtott. Sietős léptekkel, roppant önbizalommal. Az autója ottmaradt. Rendszámától, így IH 13-22.

(b. e.)

A múzeumi hónap programja

E héten a rendezvénysorozat keretében a Heves megyei múzeumi szervezett látogatósára kerül sor. A program ma, kedden délután 4 órakor kezdődik a Déri múzeumban. A Heves megyei múzeumlátogatók a Tájak, korok, múzeumok mozgalom résztvevőivel közművelődési délutánon vesznek részt. F. Ludányi Gabriella tartja az első előadást, melyben az Egri Képtárát mutatja be, ezt követően Szabó János Győző a Heves megyében folyó régészeti kutatásokról számol be. Lénárt Andor az egri vár kutatásának újabb eredményeiről beszél előadásában. Ugyancsak délután 4 órakor a Holló László emlékházban lesz tárlatvezetés, melyet Bíró Katalin muzeológus tart.

HIBAIGAZÍTÁS. A Napló október 22-i, vasárnapi számának 6. oldalán a Fuar-dömping — árulhegyek című cikkben tévedésből jelent meg a TITÁSZ neve. Hajdúszoboszlón nem a TITÁSZ, hanem a TIGAZ volt a késve rakodó vállalat!

ÚJABB PIRAMISOK. Peru, Brazília és Bolívia határán a Madre de Dios trópusi őserdőben tíz, valószínűleg inka időkbeli származó piramis fedeztek fel a kutatók — miután műholdak fényképfelvételeit elemezték. Ezekhez hasonló lépcsős piramis (mintegy 70 méter magas) tárták fel ugyancsak Dél-Amerikában, Kolumbia Tolima tartományában.

LISZT-HANGVERSENY. Ma, kedden este fél 8 órakor kerül sor a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola debreceni tagozatának Liszt-hangversenyére, a főiskola hangversenytermében. A műsorban szerepel Hollai Keresztély (orgona), Szterszky Adrienne, Cs. Kiss Agnes (ének), Tóth Zsuzsa (hárfa), Végvári Csaba és Duffek Mihály (zongora), Némethy Molnár Viola (orgona). Fellép a főiskola kamarakórusa is, Kóvics Zoltán vezényelével.

HÉTFŐN HAJNALBAN 3 óra 40 perc a Gödöllő és Aszód közötti vasútvonalon egy tolatóműködés az egyik „Allj!” — jelzésnél várakozó üres vonatszerelvénybe ütközött. Személyi sérülés nem történt. Az eset mintegy 50-60 perces késést okozott a Budapest-Hatvan közötti fővonalon. A helyreállítás hétfelével reggel 6 óra 25 percig tartott.

LISZT-HANGVERSENY. Ma, kedden este fél 8 órakor kerül sor a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola debreceni tagozatának Liszt-hangversenyére, a főiskola hangversenytermében. A műsorban szerepel Hollai Keresztély (orgona), Szterszky Adrienne, Cs. Kiss Agnes (ének), Tóth Zsuzsa (hárfa), Végvári Csaba és Duffek Mihály (zongora), Némethy Molnár Viola (orgona). Fellép a főiskola kamarakórusa is, Kóvics Zoltán vezényelével.



Korunk valósága

A Hajdú-Bihar megyei Vendéglátó Vállalat tizenkét szocialista brigádja részvételével rendezték meg az elmúlt napokban a Korunk valósága vetélkedő vállalati döntőjét. A továbbjutást jelentő első három helyre a hajdúszoboszlói Délibáb szálloda, a debreceni Klapfeda étterem „Lítván” Brigádja és a Ságvári utcai cukrászüzem Radnóti Miklós Ifjúsági Brigádja került. Kepünkös: Verseny közben.

A LÁTSZAT CSAL

Az ember néha meglepődik. Ismerősömet például az a meglehetősen elszomorító eset lepte meg egyik kódos reggelen, hogy alig használt Volkswagenjéből az éj leple alatt szakértői kezek kiszerelelték a motort. S hogy egyértelmű legyen a helyzet, magukkal is vitték az értékes berendezést. Majdnem hasonlóan járt másik ismerősöm, azzal a nem elhanyagolható külsőséggel, hogy az ő Skodáját meglátogató „szerelekk” hozzá sem nyúltak a motorhoz, ellenben magukkal vitték mind a négy keréket, s helyére a közeli kontársból szerzett téglákkal helyezték. Az eseteket hallva magam

szintén eléggé meglepődtem, hogy nem is olyan késő este hazafelé tartván, négy férfira kellett felfigyelnem, akik egy elhagyott személyautó körül babráltak. Nem tagadom, kicsit megijedtem, hisz a feltételezett raklókötél még az is kitelhet, hogy nem csupán a kocsit értékesebb részeit, hanem egyúttal a szemtanút is eltüntetik. Ennek ellenére nem volt más választásom, folytatnom kellett az utam. Közlekedni láttam, hogy kettőjük lapáttal a kezében seényen dolgozik. Nem részletezem, a négy gyanúsának gondolt férfiú korántsem rossz szándékkal közeledett a piros Zsiguli

felé. Egyszerűen ki akarták szabadítani. A kocsit ugyan nem is kerékgagyig, hanem a karosszériáig szűnyedt a homokba, a kerekekből szinte semmi nem látszott, s már-már felvált, hogy a sivatag teljesen elnyeli a jobb sorsra érdemes járművet. Történt pedig mindez Debrecen egyik „elégcsin” mondtott környékén. Egy utcasarkon, ahol örömmel állapíthattam meg, hogy talán mégis jobb nálunk a közbiztonság, mint amilyennek gondoljuk. Az úttest állapotáról viszont semmi biztató nem jutott eszembe, pedig sokáig törttem a fejem.

Sz. J.

Továbbtanulási tájékoztató

A megyei pályaválasztási hetek keretében a gimnáziumi és szakközépiskolai tanulókat tájékoztatják a továbbtanulási lehetőségeikről, intézményekről október 25-én délután 3 órai kezdettel. A tanárképzésről, szakképzésről a Kossuth Lajos Tudományegyetem természettudományi karának új épületében; az agrármérnökök és kertész-mérnökök képzéséről az Agrártudományi Egyetem; a mérnök-képzésről a Csokonai Gimnáziumban; az építőgépészeti üzemmérnök-képzésről az Ybl Miklós Műszaki Főiskolán; az övönözésképzésről a Tóth Árpád Gimnáziumban hallhatnak a fiatalok részletes tájékoztatót.

SZÜRET A KERTEKBEN. Hírt adunk már arról, hogy hetekkel ezelőtt a debreceni határban előszüretet tartottak, de bizony hamar abba-hagyták, mert „savanyú volt a szőlő”. A napokban azonban megkezdődött a debreceni kertekben is a szüret. Jól jártak, akik vártak a szürettel, mert a fellemegeedett idő érlelte a szőlőt, így edesebben kerülhet a putnyokba és edesebb lesz a must is.

AZ ÖREGEK HETE rendezvénysorozat Nádudvaron október 23-án kezdődött és 28-ig tart. Egy hét alatt több előadást, brigádtalálkozást rendeznek az idős embereknek. Jelentősebb esemény október 25-én a nádudvari öregek napközi otthonának lakói és a kabai otthonban élők találkozója, valamint október 27-én az ebéd, melyre a Vörös Csillag Termelőszövetkezet hívta meg az öregeket.

HÍREK

1978. október 24., kedd
Salamon napja
A Nap kél 6.15 —
nyugszik 16.41 órakor

ÉVFORDULÓNAPTÁR

Harminc évvel ezelőtt, 1948. október 24-én halt meg — 78 éves korában — Lehár Ferenc, Európa egyik legnagyobb operettkomponistája.

Fiatlon a prágai konzervatóriumban tanult, a hegedűtanárskolán; előbb zenekari hegedűs volt, majd Losoncon, Pólabán, Trieszben, Budapesten és Bécsben katonakapmester. Az 1900-as évektől foglalkozott operettek szerzésével, s főként a Vig 22-vel (1905) óta vált Európá-szerre népszerűvé. Munkái friss színpadi invenciók, sok színes, melodikus és orchesterális ötlet, egy időben táncszámok fokozott szerepe, 1920 után pedig a vígopera műfajához és formaváltozatához való közeledés jellemző.

Főbb művei: Luxemburg grófja, Cigányserzem (ezt az 1910-ben Bécsben komponált operettjét a budapesti Operaházban 1943-ban átdolgozva Garabonciás címmel mutatták be); A csillagok boldogja, a Pacsirta, Három grácia, A mosoly országja stb. 1933-ban a francia Besülettrenddel tündették ki, s a következő esztendőben a budapesti Filharmóniai Társaság tiszteletbeli tagjává választotta.

Takarékos

A magyar nyelv és talán közmondást is takarékoságról. Csak az, hogy ezek a talmas megfogalmazások népi bölcseséget s nék, érvényük ezért káros. Az egyénre a közösségre is.

Ma a takarékos fokozott jelentőséggel bír, jelentőségére S nemcsak azért, most voltak a takarékosság világnapjai. Ettlől függetlenül sok minden arra irányították a figyelmet, hogy megfontoltan legényi lehetőségeinket használjuk, hogy józan ésszerűséggel nyitson bennünket dennapjaink közé.

A takarékoság legényre, jelentőségére jobban annak ellenében. Tehát a pazarlás pénzben, energiában, munkaidőben leginkább ott és azok területeken, ahol a zösség károsodik. Tűnik fel, mert akarjuk, hogy feltűnik például a munkaidő használatára. Ott per perc — mondjuk — a világ, s közben vesszük észre, hogy a ből az öt és tíz perc munkaidő száza, állnak össze, olyan rakaórák, amelyek minincs termelés, ami az üresjáratok grafiját növelik.

Az égen persze ismeri, sőt el is ismeri takarékoság fontosságát. Önmaga hasznára megvalósítja, csak hogy szemlélet sokszor megtorpan, ha a talalom egészére keletülne. A közvilágítás, a közterületek parkokban, bérházak senkiföldje, az autók a vonat, a villam bős rongálások stb.

Nézünk magunk takarékoságunk értékeit tegyük hasznúvá. Az min képpen jó dolog, ha hon, családi környünkben takarékos rendszabályok urálnak. Jó, ha a gyerekek jektórán megtanulják, fillér is pénz, s a pénz meg kell becsülni. Ma van mögötte, s ha valaki akarunk élni, meg kell dolgozni, ilyen fellegős, az ilyen kettős értékű, való erje van s erkölcs tartalma is. De az kevésbé dicsérhető a gyermeki takarékosgot a szülői száz forrasok finanszírozás, nemcsak a feszültség, de a pénzárcaák közötti lönséget is hangsúlyva.

Takarékosan élni a követelmény. S nem abban, aminek a hasznát nyilvánívaló. A karékosság, tehát a teletlenség az életben is megvalósítható alkoholfogyasztásban dólú egyenesen követelmény, s ennek hangsúlyos jelentősége egyenfeltehetően. Ilyen feszültség megoldást, amely jelenem egy család énehezíti.

Szerencsés elcsúszás

Nehogy tévedés essék, határidőről van szó, határidőről aminek nem tört ki kezdés-lába, de csúszik — öt hónappal arrébb. Olykor a véletlen is tervez, elrontja az emberi tervekét, s most az a furcsaság, hogy jobbát tette. Először csak annyit tudtam, hogy Polgáron nem adják át az ígért határidőre — 1978. december 31-re — az óvodát. Tervmódosítás húzza-balasztja az időt.

Megmondom öszintén, bürokratákra és vétekesekre gondoltam, hisz hogyan lehet az ilyen késlekedésről másképp vélekedni. No, de nézzük csak, van-e vétekes?

A polgári óvodával egy területen épül egy nyolctantermes iskola. Valakinek észébe jutott — s jó, hogy

észébe jutott! — hogy bár a két épület teljesen különböző, de a fűtés lehetne közös, közös kazánú. Így szabadult fel az óvodai kazán helye, immár az új tervrajzon hu-szonót ábrásnak biztosítva elhelyezési lehetőséget. S be-szélhetnénk a fűtés költségeinek lehetőségeit a jövőbeni meg-takarításáról is.

S ez már nemcsak elképzelhető ésszerűsítés. A HAJDÚ-TFRV az építészeti, a megyei tanács Beruházási Vállalata a gépészeti módosításokat végzi. Talán már el is végezte. A két tervező vállalat szocialista brigádja október végére ígerte a „javító kiigazításokat”.

Gyorsmunkában, önzetlennül.

— Sz. —

Az „Egészségünkért, testi épségünkért”

rendezvénysorozatban október 24-én munkavédelmi előadás hangzik el a Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalatnál a hegesztő berendezésekről, vöröskeresztes előadás a Debreceni Köztisztasági Vállalatnál a tisztasági mozgalomról és tűzvédelmi előadás a Hajdúnánási Állami Gazdaságban. A közlekedésbiztonsági mozgókiallítás Polgáron (dél előtt az iskolában, délután a Hősök téren), a munkavédelmi mozgókiallítás pedig a Hajdúszoboszlói Állami Gazdaságban tekintendő meg e napon.

OLVASÓINKHOZ. A Napló október 22-i, vasárnapi száma nyomdatechnikai okok miatt nem a szokott időben jelent meg, s ezért Debrecen egyes területein később jutott el előfizetőinkhez, olvasóinkhoz. A késésért ezúton kérjük minden előfizetőnk és olvasónk elnézését. Hajdú megyei Lapkiadó Vállalat.

Őszi tudományos ülészek

Ma délelőtt 10 óra 30 perckor a Technika Házában (Kossuth utca 8. szám) nyitják meg a Magyar Elemezéstudományi Egyesület Hajdú-Bihar megyei Szervezetének kiállítását. A megnyitót előadást 11 órai kezdettel dr. Dénes Lajos, a Mezőgazdasági és Elemezéstudományi Minisztérium főosztályvezetője tartja. Délután 2 óráig ugyanott dr. Bíró Zsigmond főigazgató főorvos és dr. Bodnár Gabriella osztályvezető. „Az élelmiszer-ipari üzemek és a közegészségügyi hálózat jobb együttműködésének lehetőségei” címmel tartanak előadást. Délután három óráig a Debreceni Dohánygyárban a dohányfülgváltás hazai tapasztalatairól vezet anketőt Ritli István osztályvezető.

KÖZLEMÉNYEK

A HAJDÚNÁNÁSI VÁROSI FÜRDŐ értesíti fürdőző vendékeit, hogy a fedett medencét karbantartás miatt október 23-tól december 1-ig zárva tartja. A kádás fürdő karbantartásról függetlenül részben üzemel. (x)

ÉRTESEM KEDVES VÉDELMEZT, hogy október 16-tól a Széchenyi u. 18. alatt dolgozom. Sztoviécs Ferenc női fodrász. (x)

MOZI • SZÍNHÁZ • TV

A NAGY BALHE (USA). VIG du. 9.4, 6. 1.9. HORVÁTH A. 17.

OLYAN, MINT OTTHON (magyar). HIRADO de. 1.12. 1.2. du. 3.4. 5.9.

SZÉLŐSÉND (angyel). APOLLO de. 1.10. du. 8.

TANKSATA (szovjet). APOLLO de. 1.12. 2. METEOR 1.2. 1.5. 1.8. Klinka 5.

AZ EZÜST TÖ KINCSE (NSZK—JUG.) HIRADO de. 1.10. du. 3.8.

ÉJSZAKAI RAZZIA (szovjet). VIG 1.10. 1.12. 1.2.

HÜVELYK MATYI (USA). METEOR MESE 3. 1.5.

A TIZENÖT EVES KAPTÁNY (spanyol). VIG MESE 1.4. 6.

TÜL A FÉLELMEN (francia). APOLLO du. 1.6.

KEMÉNYKALAP KRUMPLIÖRR (magyar). APOLLO du. 1.4.

BUDAPEST, 2. MŰSOR
20.00 Műsorismertetés. 20.01 William Arevelli Harriman. 20.45 Tv-híradó. 2. 21.05 Zeneszerzés. Antal István zongoravisszél. 21.25—22.40 Egy ismeretlen színes története. Szovjet film.

POZSONY, 1. MŰSOR
8.45 Hírek. 9.00 Iskolatvé. 9.15 Befúj utak. Tévéték (ism.). 10.25 A szófiai zenekar műsora. 10.30 A vadon világa. Francia tévéfilmsorozat. 19. rész: Alligátorok. 11.20 Vita-műsor-sorozat. 1. rész. 11.45 Hírek. 15.55 Hírek. 16.00 Iskolatvé. (ism.). 16.15 Iskolatvé. 16.45 Hírek. 17.00 Szakmunkás-tanulók műsora. 3. rész. 17.35 Az életből elvesz. Tévéljelenet. 17.45 A forrászvek védelme és hasznosítása. 18.10 Egy nagy ország történelme. Szovjet dokumentumsorozat. 43. rész. 18.40 Esti mese. 18.50 Időjárás-jelentés. 19.00 Tv-híradó. 19.30 A haza katonája. Szovjet

POZSONY, 2. MŰSOR
17.45 Hírek. 17.55 Fiatalok tévéklubja. 18.00 Tehetségkutató. Vételkedés. 19.00 A mai Japán. Dokumentumfilm. 19.15 Ifjú szemmel. Magazin. 20.20 Kerekasztal-beszélgetés fiatal szlovák színesekkel. 21.00 Médőtánc. Tévéfilmsorozat. Befejező rész. 22.15 Hírek.

BUKAREST
9.00 Gyermekfilmek. 12.00 Fehérben és feketeen — folytatásos film. 15.05 Iskolatvé. 15.35 Angol nyelvtanítás. 16.30 A váfánál — autövetőknék. 16.20 Zeneszó. 17.05 A Román nyelvről. 17.30 Ismeretterjesztő műsor. 17.50 A mezőgazdaság dolgozóinak. 18.20 A legkisebbeknek. 18.30 Tv-híradó. 18.50 Gazdasági szemle. 19.05 Tv-ankét. 19.35 Román színházi est: Repülés. 20.55 Szórakoztató műsor. 21.20 Tv-híradó.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ MŰSORA
17.00 Hírek — Lapszemle — Időjárás — A 101 Strings együttes műsora — Tizenöt perc gyermekhangra. Kicsi gyövek én... Vendégszöveg-óvodásoknál — Lemezspoec. Égészségünk. Dr. Filte Erzsébet a mandulagyulladásról — Könyvzenei dallamok. 18.00—18.30 Észak-tiszántúli krónika-leiből — Hírösszegező — Műsorlevezetés.

HUNGÁRIA Kamaraszínházban
Ma 7 órakor VESEKŐK a Nagyvárad Állami Színház Román Tagozatának vendégjátéka. tolmácsrendezésel.

TV
BUDAPEST, 1. MŰSOR
7.59 Műsorismertetés. 8.00 Idő-szövegkés elkezdek... Tévétorna (ism.). 8.05—11.00 Iskolatvé. 14.05—16.25 Iskolatvé. (ism.). 16.28 Műsorismertetés.